

北约“北扩”遇内部分歧

俄罗斯警告将加强边界部署

□郑昊宁

北大西洋公约组织14日至15日在德国首都柏林召开闭门外长会,讨论议题包括芬兰和瑞典加入北约。土耳其是否同意两国加入引人关注。分析人士指出,北约一再东扩不断压缩俄罗斯安全空间,如若“北扩”可能进一步加剧与俄罗斯冲突。

仍有分歧

北约秘书长延斯·斯托尔滕贝格15日说,他相信土耳其不会阻止芬兰和瑞典加入这一军事同盟。

关于这两个北欧国家加入北约的问题,土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安13日说不会持积极立场。土外交部长梅夫吕特·恰武什奥卢14日说,土方反对理由包括芬兰和瑞典公开支持库尔德工人党。库尔德工人党成立于1979年,被土耳其、美国和欧洲联盟列为恐怖组织。

恰武什奥卢15日在会后告诉媒体记者,他与芬兰和瑞典两国外长会晤,拿出两国与库尔德工人党“合作的证明”。

路透社报道,土方在外长会上提出两项要求,一是这两个北欧国家停止支持在其国内活动的库尔德武装组织,二是部分解除对土耳其的武器禁运。

恰武什奥卢告诉媒体记者,芬兰和瑞典就分歧已向土方表达沟通意愿。

芬兰总统绍利·尼尼斯托15日宣布,芬兰将向北约提出加入申

请。瑞典首相玛格达莱娜·安德松领导的社民党同一天也宣布将改变长期以来反对加入北约的政策,准备在数天内提出加入申请。

依据规程,北约必须在30个成员国“一致同意”前提下才能吸纳新成员。斯托尔滕贝格15日说,他相信北约能在解决土耳其关切的同时,“不推迟”芬兰和瑞典加入。美国国务卿安东尼·布林肯当天说,相信各方能够达成一致。

加剧对立

一些外交人士预计,如果芬兰和瑞典正式申请加入北约,从开始审核到获得批准可能仅需数周。多家媒体报道,这两个原本中立、长期奉行军事不结盟政策的国家加入北约标志着欧洲安全架构出现重大调整。

瑞典国防大臣彼得·胡尔特奎斯特说,如果瑞典成为波罗的海沿岸唯一没有加入北约的国家,将处于危险境地,“我们会被甩在后面”。

然而,多名分析人士指出,北约一再东扩埋下冲突种子,将俄罗

斯逼向墙角;如若北扩吸纳芬兰和瑞典,无疑将加剧与俄罗斯的对立,导致波罗的海地区乃至整个欧洲安全形势进一步恶化。

围绕瑞典和芬兰打算加入北约,俄罗斯已经警告,可能采取应对措施,包括“军事技术手段”。俄联邦委员会(议会上院)国防和安全委员会主席维克托·邦达列夫15日说,如果芬兰加入北约并在其境内部署北约进攻性打击武器,俄罗斯将在俄芬边境加强军事部署。

邦达列夫当天在社交媒体发文说,芬兰和瑞典此前并不急于加入北约,但美国一直向它们施压。将芬兰纳入美国势力范围,将芬兰作为北约演习和挑衅的桥头堡、北约武器的试验场和美国的军事基地,对美国而言很重要。

尼尼斯托14日与俄罗斯总统弗拉基米尔·普京通电话。依据俄方通报,普京在通话时强调,芬兰的安全没有受到威胁,放弃传统的军事中立政策是一个错误。尼尼斯托15日告诉美国有线电视新闻网,双方交谈“冷静”,不包含“威胁”。

据新华社专特稿

索马里选举总统 前总统梅开二度

新华社内罗毕5月15日电 摩加迪沙消息:索马里众议长阿丹·穆罕默德·努尔15日说,前总统哈桑·谢赫·马哈茂德当天在总统选举第三轮投票中获胜,成为该国第十任总统。现任总统穆罕默德·阿卜杜拉希·穆罕默德承认败选。

索马里15日举行自1991年内战爆发以来的第三次总统选举,由328名下院议员和上院议员从36名候选人中投票选出总统。经过两轮投票,马哈茂德和穆罕默德进入第三轮投票。最终,马哈茂德以214票对110票的优势击败穆罕默德。

马哈茂德当天宣誓就职,成为索马里历史上第一位两次当选的总统。

现年66岁的马哈茂德2012年9月当选索马里总统,成为内战以来首位由联邦议会选出的总统,也意味着索马里长达21年政治过渡期的终结。

白林

美国制裁委内瑞拉 严重影响全球能源供应

据新华社加拉加斯5月15日电 石油输出国组织(欧佩克)秘书长巴尔金多日前表示,美国对委内瑞拉的经济制裁影响了全球能源供应。

巴尔金多14日对委内瑞拉媒体表示,美国对委内瑞拉等相关国家的经济制裁严重影响了全球范围的石油生产和出口能力,侵犯了他国人民使用能源的权利。

作为欧佩克成员,委内瑞拉已探明的石油和天然气储量均居世界前列。据委石油部估算,该国原油储量超过3000亿桶。自美国对委实施经济制裁以来,委石油产量较2017年下降50%以上。

美国自2018年起对委实施全方位的经济制裁和金融封锁,包括禁止委原油出口,将委金融体系排除在环球银行间金融通信协会(SWIFT)系统之外等。据委政府估算,美单边非法制裁已累计给该国造成超过1000亿美元经济损失。

徐焯 王瑛

塔利班组建15万正规军 已招募13万余人

据新华社北京5月16日电 阿富汗临时政府15日说,正在组建一支规模为15万人的正规军,现已招募13万余人。

据阿富汗媒体黎明新闻网报道,阿临时政府国防部发言人伊纳亚图拉·哈瓦拉扎米说:“超过13万人已经登记(应征),这一进程将继续。征召完成后,阿富汗人将看到一支独立、合格且忠诚的军队,它会提供安全保障,保卫阿富汗的领土和边界。”

新军队的制服尚未确定。阿富汗塔利班去年9月中旬,即组建临时政府半个月后,宣布将建立一支强大的正规军,并表示将招募前政府军人。

一些阿富汗退伍军人对此建议,塔利班应重点招募那些受过教育和专业训练、有经验的人员,同时确保装备和预算充足。

阿富汗前国防与安全部队合计约35万多人。按照黎明新闻网的说法,前政府垮台后,许多前政府军人生活困顿。

胡若愚



这是5月15日在塞浦路斯拉纳卡拍摄的参加鲜花节游行的花车。

当日,塞浦路斯拉纳卡市举办一年一度的鲜花节花车游行,庆祝春归大地,万物复苏。

新华社记者
郭明芳 摄

美国得州、加州发生枪击事件 共造成3死8伤

新华社休斯敦5月15日电 美国得克萨斯州最大城市休斯敦一处跳蚤市场15日发生枪击事件,造成2人当场死亡、3人重伤。同日,加利福尼亚州奥兰治县一个教堂发生枪击事件,造成1人死亡、5人受伤。

综合休斯敦警方消息与美国媒体报道,休斯敦枪击事件发生在当天中午,死伤者均为25岁以下男子。警方初步调查显示,枪击事

件可能由几人的争吵引发。警方在事发现场发现两支手枪,并逮捕两名涉案嫌疑人。

奥兰治县警方表示,发生枪击的教堂位于该县的拉古纳伍兹市,警方于13时30分接报后赶赴现场,事发现场有一人死亡,另有4人重伤、1人轻伤。

奥兰治县警方说,一名涉案嫌疑人在枪击事件现场被捕,这名嫌疑人为60多岁的男子。枪击发生

时,教堂内正举行一场午餐会。警方尚未公布这起枪击事件原因及相关人员身份,美国联邦调查局正协助当地警方进行调查。

美国近日枪击事件频发。威斯康星州密尔沃基市13日接连发生3起枪击事件,共造成21人受伤。纽约州布法罗市一家超市14日发生枪击事件,造成至少10人死亡、3人受伤。

徐剑梅